

Германский нацизм: причины возникновения

Оберемок М. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, ст. преподаватель

Якубинская А. Д.

Белорусский национальный технический университет

Причины возникновения нацизма можно объединить в несколько групп. Политические причины – это опыт Первой мировой войны, тяжелые для Германии условия Версальского мира, и, как следствие, политизация общественного сознания. Социальные – кризис европейского буржуазного общества, формировавшегося после 1815 г, страх перед Октябрьской революцией 1917 г. в России. Экономические – кризис перепроизводства 1929–1933 годов и его последствия: доходы рабочих и служащих сократились почти в два раза, 7-9 млн. трудящихся не имели работы. Психологические причины – в силу своего патриотизма немцы близко к сердцу принимали существующие в стране проблемы, потеря привычной стабильности и уверенности, как следствие – озлобленность и агрессивность людей. Этнические – антисемитизм (во времена колонистов и тогда процветало «идеологическое господство»), но не с целью геноцида, лишь как навязывание своей, чаще всего христианской идеологии; идея антисемитизма, процветавшая в немецких «низам», т.к. на фоне неприятностей немцев не похожие на них и богатые евреи становились воплощением мирового зла).

Адольф Гитлер отправился завоевывать Вену, где наслушавшись речей местных антисемитов пошел воевать с мировым еврейством в германскую армию и дослужился там до чина ефрейтора, после капитуляции Германии, озлобленный и обиженный революцией и поражением, по его собственным словам, "решил стать политиком". Вскоре он вступил, а потом – возглавил небольшую баварскую организацию, называвшую себя Немецкой рабочей партией, а затем - Немецкой национал-социалистической рабочей партией (NSDAP). Я думаю, что NSDAP была очень популярна по ряду причин: во-первых, «партия нового типа» не ориентировалась на парламентскую деятельность, а все действия направляла на вызов реакции той массы «низов», которая была опорой фашизма; во-вторых, защитная реакция на угрозу марксистской революции – страх обобщил и

сплотил массы; в третьих книга «Mein Kampf», написанная Гитлером в 1923г и содержащая все его теории, в дальнейшем примененные им в своем тоталитарном строе: о расовом превосходстве немцев, амбиции мирового господства, например, аннексии огромных территорий тогдашнего Советского Союза, темы истории, церкви и религии, куски автобиографии, в-четвёртых, сама личность Гитлера, близкая к народу и подкупающая яркими выступлениями, зрелищными митингами и красочными лозунгами.

Необходимо учитывать и те факты, что тогда была очень распространена теория о том, что северные земли были колыбелью цивилизации, а арийцы были первыми людьми, высшей расой, которая родила иные расы и этносы. Кроме того, в Скандинавской мифологии содержится упоминание о том, что арии, «пятая раса», есть генетически чистая, созданная богами высшая ветвь человечества. Известно, что Гитлер сильно увлекался оккультизмом, даже изображения свастики и символов СС – это древние скандинавские руны, означающие силу, победу, солнце, развитие.

Я считаю, что все описанные выше причины вызвали такую нечеловеческую жестокость, невиданную ранее, и пропаганда того, что они, фашисты, правы, уничтожила ту внутреннюю грань каждого Человека, которая не позволяет ему становиться зверем!